
HOLLÄNDISCHER ENTENLOCKHUND


Verwendung des Hundes: 
Dieser kleine Spaniel, der heute noch wie früher beim Anlocken von Enten so erfolgreiche Arbeit leistet, ist ein echter Jagdhund mit lebhaftem Temperament. 

VERHALTEN / CHARAKTER (WESEN) :
 Fröhlich, aber nicht lärmend, sehr abhängig von seiner häuslichen Umgebung, freundlich, gutartig und aufmerksam.
Der Kooiker ist ein fröhlicher, liebenswerter und treuer Gefährte, der immer beliebter wird. Er ist sehr intelligent und weiß genau, was er will. Für die Erziehung und den Grundgehorsam benötigt man Einfühlungsvermögen und keine harte Hand oder Gewalt. Das könnte sogar fatale Folgen haben, denn Kooiker reagieren sehr sensibel und ziehen sich schnell zurück, wirken dann verstört und werden ängstlich. Das Vertrauen darf man also nicht stören, sonst gerät ihr Leben aus den Fugen.

Gesundheit:
Vereinzelt Fälle von Epilepsie, der Kooikerlähmung (ENM) und Patellaluxation (PL), Hüftgelenksdysplasie (HD) sehr selten. Kooikerhunde können auch eine Katarakt (Linsentrübung; grauer Star) bekommen, auch hier sind nur vereinzelte Fälle bekannt. Seltene Fälle der Bluterkrankheit "Von-Willebrand-Krankheit" bekannt. Der Vererbungsfaktor liegt hier bei ca. 50 Prozent. 
 




